



# 用社会主义核心价值体系统领廉政文化建设

孙金华<sup>1</sup>, 梅荣政<sup>2</sup>

(1. 河南农业大学 文法学院, 河南 郑州 450002; 2. 武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

**摘要:**党的十六届六中全会提出了建设社会主义核心价值体系的重大命题和战略任务,同时,根据党风廉政建设的迫切需要提出并确立了廉政文化建设的新理念。正确认识社会主义核心价值体系在廉政文化建设中的地位和作用,用社会主义核心价值体系统领廉政文化建设,对新时期加强党风廉政建设,深入开展反腐败斗争具有重大而深远的意义。

**关键词:**社会主义;核心价值体系;统领;廉政文化

**中图分类号:**D648 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2010)02-0119-05

社会主义核心价值体系在廉政文化建设中具有重要的地位和作用。这种地位和作用,用一句话概括,就是用社会主义核心价值体系统领廉政文化建设。因为社会主义核心价值体系确立了廉政文化建设的指导思想,规定了廉政文化建设的目标方向,指明了廉政文化建设的民族特色和时代特色,确定了廉政文化建设的荣辱价值取向。

## 一、马克思主义指导思想是廉政文化建设的灵魂

所谓廉政文化是指一个国家中的阶级、民族和其他社会团体,以及这个国家中的成员,在一定的生产方式基础上和一定的经济、政治、文化环境中形成的关于廉洁从政的思想道德观念、价值观念、行为规范和社会评价的总和,它从根本上反映着一个阶级、一个政党的执政理念、执政目的和执政方式,是廉洁从政行为在文化和观念上的客观反映。

廉政文化要以先进的廉政理论为指导,以先进的廉政思想为核心。马克思主义是科学的世界观,是认识世界和改造世界的立场、观点、方法。马克思主义是社会主义核心价值体系的灵魂,更是建设廉政文化的灵魂。在廉政文化建设中必须以马克思主义为指导思想。中国共产党在长期的革命、建设和改革过程中,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,走出了一条马克思主义中国化的道路,先后创立了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观等重大战略思想,

这些理论成果是中国化的马克思主义,是中国共产党加强廉政文化建设和深入开展反腐败斗争的指导思想。

早在新民主主义革命时期,毛泽东就十分重视对全党进行勤俭教育。在解放战争即将胜利结束的时候,毛泽东告诫全党同志不要被胜利冲昏头脑,要戒骄戒躁,继续努力。他在党的七届二中全会上说:“夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步”,“中国的革命是伟大的,但革命以后的路程更长,工作更伟大,更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白,务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风;务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”<sup>[1]1318-1329</sup>在党的扩大的七届六中全会上他说:“要提倡勤俭持家,勤俭办社,勤俭建国。我们的国家一要勤,二要俭,不要懒,不要豪华”<sup>[2]213</sup>。在党的八届二中全会上他再次要求全党“要勤俭建国,反对铺张浪费,提倡艰苦朴素、同甘共苦”<sup>[2]317</sup>。他认为,“艰苦奋斗是我们的政治本色”。

他在倡导勤俭的同时,提醒人们党内出现腐败现象的可能性。他在《坚持艰苦奋斗,密切联系群众》中指出:“因为革命胜利了,有一部分同志,革命意志有些衰退,革命热情有些不足,全心全意为人民服务的精神少了,过去跟敌人打仗时的那种拼命精神少了,而闹地位,闹名誉,讲究吃,讲究穿,比薪水高低,争名夺利,这些东西多起来了。”<sup>[2]419</sup>对此,毛泽东要求全党要引起警惕,并指示要认真解决。他在《关于“三反”“五反”的斗争》中严厉指出:“反贪污浪费一事,是全党一件大事。”<sup>[2]53</sup>1952年他在元

\* 收稿日期:2009-05-12

作者简介:孙金华(1957-),女,河南南阳人,河南农业大学文法学院,教授,主要研究马克思主义中国化。

基金项目:国家社会科学基金重大项目“用社会主义核心价值体系引领多样化社会思潮研究”(07&·ZD036),项目负责人:梅荣政。

且祝词中说：“我还要祝我们在新开辟的一条战线上的胜利，这就是号召我国全体人民和一切工作人员一致起来，大张旗鼓地，雷厉风行地，开展一个大规模的反对贪污、反对浪费、反对官僚主义的斗争，将这些旧社会遗留下来的污毒洗干净！”<sup>[2]60</sup>

毛泽东还就解决党内腐败问题提出了大体的途径。他在《中共中央政治局扩大会议决议要点》和《关于“三反”“五反”的斗争》中主张采取两种办法解决之。一种是教育与惩处相结合的办法，即通过整建党对一般党员普遍进行关于怎样做一个共产党员的教育，使所有共产党员明白做一个共产党员的标准；对少数严重腐败蜕变分子则要撤职、判刑直至枪毙。另一种是他在1945年7月回答黄炎培提出的中国共产党能否跳出“周期率”问题时所说的发扬民主，实行群众监督的办法。他认为，只有采取这样两种办法，党内的腐败问题才能得到根治。以毛泽东为首的第一代领导集体的反腐倡廉思想为我们建设廉政文化提供了思想理论基础。

十一届三中全会之后，以邓小平为核心的第二代中央领导集体，在开辟改革开放和集中力量进行社会主义现代化建设的新时期，郑重提出了增强党的拒腐防变能力这一历史性课题，并始终把反腐败作为党风廉政建设的重点，作为党的建设和政权建设的一项重大政治任务，并指出在整个改革开放过程中都要反对腐败。

改革开放之初，邓小平就敏锐地指出：“我们党现在确实存在一个整顿的问题”。进入新时期以后，反腐败斗争的形势之所以变得如此严峻，邓小平认为主要有两个原因：一是思想问题，即少数干部抱着“做官当老爷”的心态，丢掉了我们党艰苦朴素、密切联系群众的优良传统；二是制度问题，即党和国家现行的一些具体制度不够健全，同时法制不够完备。邓小平明确指出：“从党和国家的领导制度、干部制度方面来说，主要的弊端就是官僚主义现象，权力过分集中的现象，家长制现象，干部领导职务终身制现象和形形色色的特权现象。”<sup>[3]327-333</sup>他说，中国要出问题，还是出在共产党内，要“实现我们的战略目标，不惩治腐败，特别是党内的高层的腐败现象，确实有失败的危险。”<sup>[4]313</sup>1989年6月16日，邓小平在同几位中央负责同志谈话时指出：“要整好我们的党，实现我们的战略目标，不惩治腐败，特别是党内的高层的腐败现象，确实有失败的危险。”<sup>[4]313</sup>他还提出：“做几件使人民满意的事情。主要是两个方面，一个是更大胆地改革开放，另一个是抓紧惩治腐败。”<sup>[4]313</sup>1992年，邓小平进一步指出：“在整个改革开放过程中都要反对腐败。”<sup>[4]379</sup>

对于如何治理腐败，邓小平也明确作出了论述。1986年3月，邓小平明确提出用法律和教育这两个手段来治理腐败。他说：“我们用法律和教育这两个手段来解决这个问题。只要不放松，认真抓，就会有办法。对贪

污、行贿、盗窃以及其他乌七八糟的东西，人民是非常反感的，我们依靠人民的力量，一定能够逐步加以克服。”<sup>[4]156</sup>1986年6月，邓小平再次强调：“纠正不正之风中属于法律范围、社会范围的问题，应当靠加强法制和社会教育来解决。我们要把经验好好总结一下，使这方面工作来一个改善。”1987年6月16日，在谈到第三代领导集体的当务之急时，邓小平提出要“做几件使人民满意的事情”，其一便是“抓紧惩治腐败”；强调“惩治腐败，至少要抓一二十件大案，透明度要高，处理不能迟”。1992年初，邓小平又明确表示：“对于部和共产党员来说，廉政建设要作为大事来抓。还是要靠法制，搞法制靠得住些。”<sup>[4]379</sup>邓小平还多次强调，反腐败是一场长期的斗争，不可能毕其功于一役。“我们要反对腐败，搞廉洁政治。不是搞一天两天、一月两月，整个改革开放过程中都要反对腐败。”<sup>[4]327</sup>邓小平反腐倡廉思想及其实践为改革开放事业提供了强有力的政治保证，并为党风廉政建设和反腐败斗争不断引向深入奠定了坚实的基础。

党的十三届四中全会以后，以江泽民为核心的第三代中央领导集体，始终坚持以发展着的马克思主义为指导来解决反腐倡廉进程中出现的新情况、新问题，他反复强调，党风廉政建设和反腐败斗争关系党和国家的前途命运，要从党和国家生死存亡的高度，充分认识反腐倡廉工作的重大意义。他一再告诫全党：“反对腐败是关系党和国家生死存亡的严重政治斗争。我们党是任何敌人都压不倒、摧不垮的。堡垒最容易从内部攻破，绝不能自己毁掉自己。”他指出：“腐败现象是侵入党和国家机关健康肌体之中的病毒。如果我们掉以轻心，任其泛滥，就会葬送党，葬送我们的人民政权，葬送社会主义现代化大业。”<sup>[5]319</sup>

为了反腐倡廉，江泽民强调：党员干部“应该自重、自省、自警、自励，在各方面以身作则，树立好的榜样。要求别人做的，自己首先做到；禁止别人做的，自己坚决不做。”<sup>[5]456</sup>他还强调领导干部要带头廉洁自律，他告诫全党：“共产党员和党的干部，要代表党和人民掌好权、用好权，必须努力提高自己的思想道德素质和科学文化素质，这也是做好执政工作、防止发生腐败现象的重要条件。”<sup>[6]472</sup>他要求各级领导机关和领导干部一定要树立正确的利益观，要“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，时刻把人民的利益、党和国家的利益放在首位。

江泽民同志强调，反腐败既要从严治标，又要着力治本，把治标和治本统一起来。治标，就是要严厉惩治腐败现象，坚决打击腐败分子。治本，就是要针对容易滋生腐败的关键部位和薄弱环节，进行体制机制制度的改革和创新，从根本上治理和铲除腐败产生的条件和土壤。江泽民同志明确指出：“反腐倡廉，既要治标，更要治本。坚持标本兼治，教育是基础，法制是保证，监督是关

键。”<sup>[5]176</sup>党的十六大以来,以胡锦涛为核心的新一代领导集体,站在推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设伟大工程的高度,密切关注反腐倡廉工作,对搞好反腐倡廉建设提出了许多重要论述。

以胡锦涛同志为总书记的党中央,从巩固党的执政地位和实现全心全意为人民服务的根本宗旨出发,强调反腐倡廉工作的长期性、艰巨性、复杂性。胡锦涛同志指出:“党风廉政建设是党的建设新的伟大工程的重要组成部分,是党的执政能力建设和先进性建设的重要内容。”他要求,“坚持反腐倡廉常抓不懈,坚持拒腐防变警钟长鸣,把反腐倡廉建设贯穿于社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各个领域,体现在党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设各个方面”<sup>[7]</sup>。

对于如何惩治和预防腐败问题,胡锦涛同志也作出了一系列论述。他指出,在反腐倡廉上必须“坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”<sup>[8]</sup>，“要经过努力,建立起思想道德教育的长效机制、反腐倡廉的制度体系、权力运行的监控机制,建成完善的惩治和预防腐败体系”<sup>[8]</sup>。他强调“继续以改革统揽预防腐败的各项工作,通过深化改革、创新机制,从源头上预防和解决腐败问题”<sup>[8]</sup>。指出在反腐倡廉工作上“要注意把握和体现改革创新、惩防并举、统筹推进、重在建设的基本要求”<sup>[7]</sup>。他还强调坚持反腐倡廉的领导体制和工作机制,指出“进一步深入开展党风廉政建设和反腐败工作,必须坚持党委统一领导、各方面齐抓共管的领导体制和工作机制”<sup>[9]</sup>。另外,在提高纪检监察机关反腐倡廉的能力、坚决在切实抓好领导干部作风建设、加强反腐败国际合作等方面,胡锦涛等中央领导都作出了精辟的论述。

以上论述是对马克思主义执政党建设理论和廉政文化建设理论的重要发展,为我们进行廉政文化建设奠定了理论基础。在新的历史条件下,我们只有用发展着的马克思主义指导我国廉政文化的建设,才能保证当代中国社会的廉政文化建设的社会主义方向,把廉政文化建设推向前进。

## 二、中国特色社会主义共同理想是廉政文化建设的主题

中国特色社会主义共同理想是社会主义核心价值体系的主题,更是我国廉政文化建设的主题。中国特色社会主义共同理想,充分反映了我国最广大人民的共同愿望、利益和要求,是全党全国各族人民共同为之奋斗的理想信念和目标追求。是指引中国走向复兴的伟大旗帜。胡锦涛同志在中央党校的重要讲话中开宗明义指出:“中国特色社会主义是当代中国发展进步的旗帜,是全党全国各族人民团结奋斗的旗帜。”在党的十七大报告中胡锦涛又鲜明地提出“高举中国特色社会主义伟大旗帜”,这

就明确地告诉我们,中国特色社会主义的共同理想是一面引领中国发展进步的鲜艳旗帜,指明了全党全国各族人民团结奋斗的共同目标。我们要建设的社会主义,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕的社会主义,是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会主义,是经济富强、政治民主、精神文明、社会和谐、实现社会全面进步和人的全面发展的社会主义。这样的理想和价值追求,我国社会主义廉政文化建设的目标和追求是完全一致的,中国特色社会主义共同理想的目标,就是廉政文化建设所要达到的目标要求。

然而,在现实生活中存在的腐败问题,同社会主义的共同理想是根本不相容的。有些党员干部受苏联解体、东欧剧变及西方发达国家消极因素的影响,对社会主义运动、马克思主义理论、共产主义理想信念产生怀疑、迷惑甚至动摇,怀疑我国“红旗到底能打多久”;有些人受市场经济负面效应的冲击和影响,市场经济观念以追求最大利益为原则,这使一些人的物质利益观念空前膨胀,拜金主义、极端个人主义、享乐主义等不良风气肆意滋生蔓延,人生观、价值观和世界观发生严重蜕变,把对共产主义理想信念的追求,变为对金钱和个人利益的追求,信奉“一切向钱看”的信条;有些人受我国经济社会转型的冲击和影响,造成思想上的困惑和理想上的迷失,从而质疑社会主义制度的优越性,怀疑党的正确领导等。理论上的困惑,思想上的混乱,众多的社会矛盾和问题,使一些人对马克思主义、中国特色社会主义的信念动摇,对中国共产党的领导表示怀疑,对中华民族的伟大复兴缺乏信心,从而产生了在位不如趁早捞一把的腐败观念和错误行为。而腐败现象的滋生会造成人民群众对社会主义信念的动摇,对党和政府信任破坏,甚至葬送社会主义的严重后果。因此,要建设社会主义的廉政文化,必须坚持以社会主义共同理想统领廉政文化建设。

## 三、民族精神与时代精神是廉政文化建设的精髓

作为以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,是社会主义核心价值体系的精髓,也是我国廉政文化建设的精髓,我国廉政文化建设必须有自己的民族特色和时代特色,必须体现民族精神和时代精神。

首先,我国廉政文化建设必须体现民族精神。民族精神是反映在长期的历史进程和积淀中形成的民族意识、民族文化、民族习俗、民族性格、民族信仰、民族宗教、民族价值观念和追求等共同特质,是民族传统文化中维系、协调、指导、推动民族生存和发展的精粹思想,是一个民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现,是一个民

族赖以生存、共同生活、共同发展的核心和灵魂。我国的民族精神,正如十七大指出的:是以爱国主义为核心,团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息等作为具体体现的一种精神。民族精神可以说是社会文化最本质、最集中的体现,而爱国主义则是这种民族精神的核心。爱国主义,是千百年来形成的对于自己祖国挚爱的深厚情感及为之献身的崇高精神。中国人民以热爱祖国、贡献全部力量建设社会主义祖国为最大光荣。它表现为对祖国和家乡的热爱和深切的眷恋和奉献,对祖国统一、民族团结的强烈期盼,对祖国繁荣昌盛的坚定信念,对祖国主权和尊严的坚决捍卫,对卖国求荣的无比鄙视,对爱国志士的无比崇敬等,其精神实质就是爱国奉献。爱国奉献是一种以祖国整体利益为目标的人生价值取向。爱国奉献的价值取向,客观上要求人们把祖国的利益放在第一位,以民族和国家的整体利益和意志为转移。在个人利益和国家利益一致时,要尽可能地满足个人的正当利益要求;当个人利益与国家利益相矛盾时,则必须无条件地以个人利益服从民族和国家的利益,并以此作为人生价值的目标。江泽民同志深刻指出:要“热爱祖国,忠于人民。把祖国和人民的利益摆在首位,为祖国的独立和富强,为人民的解放和幸福,贡献出毕生精力,以此作为人生的最高价值”<sup>[5]127</sup>,这是中华民族世代价值取向的升华,是每个共产党人和革命战士应该而且必须做出的价值选择。而腐败则是对国家和人民的整体利益的损害,是一种社会公共权力蜕变为个人权力的畸形变异现象。它与爱国奉献精神是根本对立的。腐败者大都是主张个人利益第一,为了个人利益而不惜损害他人或社会的利益,他们颠倒了个人价值与社会价值的关系,使个人与社会的关系发生错位。这种损人利己、损国利己的错误价值观念,正是腐败产生的原因之一。因此,必须要以爱国主义为核心的民族精神统领我党廉政文化建设,使爱国主义为核心的民族精神,成为对每个人的行为进行道德约束和价值判断的行为准则。

其次,我国廉政文化建设必须体现时代精神。时代精神是一个社会在最新的创造性实践中激发出来的,反映社会进步的发展方向、引领时代进步潮流、为社会成员普遍认同和接受的思想观念、价值取向、道德规范和行为方式。时代精神是一个社会最新的精神气质、精神风貌和社会时尚的综合体现。时代精神的内涵丰富,主要体现在解放思想、实事求是,与时俱进、勇于创新,知难而进、一往无前,艰苦奋斗、务求实效,淡泊名利、无私奉献的精神。而以改革创新为核心的时代精神是适应中国特色社会主义建设的实践的需要而形成的崇高精神。改革创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,是中国共产党始终保持马克思主义政党本色、永不脱离群众和具有蓬勃活力的根本保证,是全面推进党

的建设新的伟大工程的不竭动力,改革创新体现了我们党准确把握时代潮流和世界大势、具有与时俱进的远见卓识。而党提出的廉政文化建设正是创新党的建设的有力举措。我们党作为领导中国特色社会主义伟大事业的马克思主义政党,要始终保持蓬勃生机和旺盛活力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,始终站在时代前列团结带领人民不断开创事业发展新局面,党的工作就必须改革创新,党的建设就必须与时俱进,就必须加强廉政文化建设。以改革创新精神全面推进党的廉政文化建设,是党正确应对新课题、新考验的现实需要,是解决党的建设自身存在问题的现实需要。我们党虽然积累了治国理政和加强自身建设的宝贵经验,但也存在少数党员、干部产生惰性和脱离群众的倾向。个别基层党组织软弱涣散;少数党员干部作风不正,形式主义、官僚主义问题比较突出,奢侈浪费、消极腐败现象仍然比较严重,等等。要从根本上解决这些问题,就必须把改革创新精神贯彻到党的廉政文化建设之中,以改革的思路寻求解决问题的新途径、新举措,以创新的精神健全和完善各项制度和办法,不断进行党的廉政文化建设制度、机制和工作方式等方面的创新。把完善惩治和预防腐败体系作为重点加强反腐倡廉建设;把反腐倡廉建设放在更加突出的位置,旗帜鲜明地反对腐败。使党反腐倡廉的理论创新和实践创新的能力和水平进一步提高,使党同人民群众的关系进一步密切,使党组织的创造力、凝聚力、战斗力进一步增强,为改革开放和现代化建设提供坚强的政治和组织保证。

#### 四、社会主义荣辱观是廉政文化建设的基础

社会主义荣辱观是人们在依据社会主义思想道德标准进行自我批评和社会评价活动中逐渐形成的关于荣辱观念的总和。在我国全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会和加快推进社会主义现代化的新阶段,胡锦涛总书记创造性地把社会主义荣辱观概括为“八荣八耻”,这是社会主义伦理观、道德观和价值观的精确提炼和生动体现,是对马克思主义道德观的精辟概括和新时期社会主义道德的系统总结。从内容上看,这八个方面的基本要求,突出和强调了社会主义道德规范和社会主义精神文明规范中若干重要方面,既涵盖了社会主义世界观、人生观和价值观的基本内容,又统辖了爱国主义、集体主义和社会主义的重要思想,同时也体现了社会主义道德规范、精神文明和社会风尚的本质要求,是当代中国最基本的价值取向和行为准则。而廉政文化和社会主义荣辱观的价值取向是一致的,廉政文化建设正是需要社会主义荣辱观作指导,就公共权力的行使而言,社会主义荣辱观倡导廉洁从政为荣、贪污腐化为耻。通过对廉洁从政

和廉政为民的褒扬,促使广大党员干部明荣知耻、求荣弃辱,引导广大党员干部尤其是领导干部廉洁从政的行为,自觉地做到廉洁、勤政,提高行政效率;通过对贪污腐败现象进行否定、贬斥等道德评价,促使广大党员干部对自己的行为加以规范和调节,去实现廉洁从政的行为,抑制腐化行为。

“以热爱祖国为荣,以危害祖国为耻”,是廉政文化建设主体应遵循的符合国家最高利益要求的道德规范;“以服务人民为荣,以背离人民为耻”,从根本性质上对廉政的行为规范做出明确规定,公职人员要执政为民、勤政为民、廉政为民,不能以权谋私,搞官僚主义;“以崇尚科学为荣,以愚昧无知为耻”,个别公职人员对权力的性质认识不清,毫无顾忌地以权谋私,其实就是愚昧无知的表现;“以辛勤劳动为荣,以好逸恶劳为耻”,是指导廉政文化建设的基本规定和基本要求。提倡人们必须通过辛勤劳动和工作来换取报酬,坚决反对好逸恶劳、不劳而获的懒惰思想与腐败行为;“以团结互助为荣,以损人利己为耻”,坚持集体主义,反对极端利己主义,提倡团结互助,反对损人利己,是廉政文化建设应遵循的重要行为规范。廉政为民,则赢得人民群众的拥护,从而有利于团结人民群众;相反,贪污腐化是一种损人利己的可耻行为,必然引起人民的不满,不利于团结;“以诚实守信为荣,以见利忘义为耻”,诚信是对廉政文化提出的道德本质要求。因为廉政包含的“清、正、廉、明”必须以遵循诚实守信为前提。树立正确的政绩观、利益观、地位观,是廉政文化建设应遵循的一个重要行为规范;“以遵纪守法为荣,以违法乱纪为耻”,是实现廉政的法律规范要求。共产党员要

保持先进性,必须模范遵守党的纪律。而生活腐化、政治堕落、思想扭曲的腐败分子,都漠视法律和纪律的存在,放松自我教育、自我管理,从而发展到违法乱纪的地步;“以艰苦奋斗为荣,以骄奢淫逸为耻”,艰苦奋斗,是党的优良传统,要实现政治生活的“清、正、廉、洁”,就必须保持和发扬艰苦奋斗传统。必须禁止铺张浪费、骄奢淫逸、享乐主义的作风。

总之,只有树立起鲜明的社会主义荣辱观,才能确立起正确的社会价值导向,才能为搞好廉政文化建设奠定厚实的道德基础,才能使党员干部明辨是非、善恶、美丑的界限,自觉按照社会主义荣辱观要求规范从政行为,用社会主义道德风尚去抵制各种腐朽思想,从灵魂深处筑起反腐倡廉的牢固防线,从源头上铲除各种不正之风和腐败滋生、蔓延的土壤。

#### 参考文献:

- [1] 毛泽东选集:一卷本[M]. 北京:人民出版社,1964.
- [2] 毛泽东选集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,1977.
- [3] 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [4] 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [5] 江泽民文选:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2006.
- [6] 江泽民. 论党的建设[M]. 北京:中央文献出版社,2001.
- [7] 胡锦涛在十七届中纪委第二次全会上发表重要讲话[EB/OL]. 新华网,2008-01-16.
- [8] 胡锦涛在十六届中纪委第五次全会上发表重要讲话[EB/OL]. 新华网,2005-01-12.
- [9] 胡锦涛在十六届中纪委第二次全会上发表重要讲话[EB/OL]. 新华网,2003-02-20.

责任编辑 刘荣军

## Leading the Cultivation of Clean Government's Culture by the Socialistic Core Value System

SUN Jin-hua<sup>1</sup>, MEI Rong-zheng<sup>2</sup>

(1. School of Arts and Law, Henan Agricultural University, Zhengzhou 450002, China;

2. School of Politics and Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, China)

**Abstract:** The CPC's Sixth Plenary Session of The Sixteenth Central Committee expedites the construction of socialistic core value system of major decision and strategic mission. Meanwhile, according to the urgent need for the cultivation of clean government, it promotes the new concept of the cultivation of clean government culture. It is of profound significance to strengthen the cultivation of clean government and to further develop the anti-corruption struggle in the new period to correctly realize the position and function of socialistic core value system and its leadership in the cultivation of clean government's culture.

**Key words:** socialism; a core value system; leading; clean government's culture